

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óra után és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

1938 óta több mint tízezer keresztény helyezkedett el gazdasági pályákon

Dr Bencs Zoltán nyilatkozata a magyar gazdasági élet nagy problémáiról

A magyar gazdasági élet jövője szempontjából nagy szerep vár a gazdasági pályákon elhelyezkedő fiatalokra. A jövő munkájuk és szorgalmuk eredményétől függ. A reformtörvények a fiataloknak mind nagyobb arányú elhelyezkedését biztosították a gazdasági pályákon. Közel másfél éve, hogy az első komoly intézkedések megtörténtek ebben az irányban.

Dr Bencs Zoltán, a békéscsabai választókerület országgyűlési képviselője, a miniszterelnökség szociálpolitikai osztályának volt vezetője erről a kérdéssel nyilatkozatot adott az egyik fővárosi lapnak. Nyilatkozatában többek között a következőket mondta:

— Minden magyar ember örömmel és büszkeséggel látja, ha a fiatalok az eddigi iránytalanság és a helytelen nyugdíjra szólás helyett a gazdasági pályákon keres elhelyezkedést. A kormány ezt a törekvést a legnagyobb mértékben kívánja elősegíteni. Ezt legjobban illusztrálja a legutóbb megszavazott költségvetés, amelyben a Nemzeti Önállósítási Alap javadalmazása, valamint a fiatal értelmiségi munkanélküliek ügyeinek támogatása még a mai nehéz viszonyok között is tartós, emelkedő irányzatot mutat. A Nemzeti Önállósítási Alap javadalmazására például a rendkívüli kiadások keretében átmeneti kiadásként 3.600.000 pengő irányoztatott elő. Ez az összeg 600.000 pengővel nagyobb, mint az 1938—39. évre megállapított hitel másfélszerese.

— A legnagyobb elismeréssel nyilatkozhatom arról a tiszteletreméltó és valóban eredményes munkáról, amelyet az állam ügyeiben határozó tanács, illetve az ügyek elkészítésével és a nyújtott kölcsönök ellenőrzésével megbízott kormánybiztoság végzett. Erre vonatkozóan csak néhány adatot említek meg. Múlt év szeptember hóig bezárólag az alaphoz 1057 fő- és középiskolai végzett egyén — az igénylőknek mintegy egyharmada — kapott összesen 4.557.980 pengő kölcsönt, a kisebb képesítésűek közül pedig 2682 igénylőből 408, tehát az igénylők körülbelül egyhatoda kapott összesen 1.240.000 pengőt. Az állam segítségével tehát két esztendő leforgása alatt közel 1500 ifjú egyén jutott önálló gazdasági, vagy gyakorlati jellegű szabad pályán egzisztenciához.

— A kormánybiztoság által az

értelmiségi munkanélküliek részére szervezett mintegy 30 különféle ipari, kereskedelmi, gazdasági foglalkozásra átképző tanfolyamokon,

eddig 1579 egyén nyert kiképzést. Ezeknek a vizsgáknak sikeres letétele után valamennyien el is helyezkedtek a gazdasági életben.

— A gazdasági életben 1938 óta 10.496 keresztény egyén helyezkedett el, mégpedig a kormánybiztoság útján 2859, a Nemzeti Önállósítási Alap segítségével 1637, a zsidótörvény alapján körülbelül 6000 ember. Az átképző tanfolyamokon

a gyakorlati életben kiképzettek a tapasztalat szerint mintegy 90 százalékban egészen jól beváltak.

— Kétségtelen, hogy ifjúságunk elhelyezkedése a gazdasági életben és a zsidótörvény idevágó végrehajtása sok nehézséggel és küzdelemmel jár. De a kitartó és szívós munka meg fogja teremni a magagyümölcseit a nemzet egészséges törekvéseinek javára.

ROMÁNIA

VÁLSÁGOS HELYZETBE KERÜLT

Az olasz sajtó írja:

Moszkva kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötését ajánlotta fel Bukarestnek

Februárban nagy támadást indítanak a németek a Maginot-vonal ellen?

Kudarcba fulladt az oroszok újabb támadása a Ladoga-tónál

Róma, január 19.

(MTI) Az olasz lapok hosszasan foglalkoznak a moszkvai Kommintern Internacionale lapjának azzal a cikkével, melyben az orosz ujság felhívja Romániát, hogy kössön kölcsönös segélynyújtási egyezményt Szovjetországgal. Az olasz sajtó szerint ezt az ügyet nem szabad elhallgatással elintézni. A kommintern lapjának cikke az első megnyilvánulása annak, hogy Moszkvának szándékai vannak Romániával kapcsolatban. Fellehető — írja az olasz sajtó —, hogy Moszkva Besszarábia átengedését, vagy legalábbis azt kívánja Romániától, hogy biztosítsa Szovjetországnak számára az uralkodó befolyást a Fekete-tenger partvidékén. Ennek ellenében Szovjetországnak kölcsönös segélynyújtás megkötését ajánlja Romániának. Ennek ele pedig Magyarország ellen irányulna — állapítja meg az olasz sajtó. — A kérdés most az, vajjon Románia nem enged-e Moszkva csábításának, hogy Magyarország felé biztosítsa magát. Az olasz sajtó rámutat arra is, hogy Moszkva

Esztorzággal és Lettországgal szemben is így lépett fel és Finnországnak is kölcsönös segélynyújtási egyezményt ajánlott.

Gazdasági szövetség Németország és Oroszország között?

Belgrád, január 19.

(MTI) A »Vreme« című jugoszláv lap úgy értesül, hogy Németország és Szovjetországnak olyan szoros gazdasági egyezményt köt,

amilyenre még nem volt példa a nagyhatalmak között. A lap szerint közös német—orosz öt éves gazdasági tervet állapítanak meg.

Csend a nyugati fronton

Berlin, január 19.

(MTI) A német hivatalos jelentés szerint a nyugati arcvonalon nem történt említésre méltó esemény.

indítanak a Maginot-vonal ellen. Hírek szerint a németek olyan gyújtóbombával rendelkeznek, mely megolvastja a Maginot-erőd betonját is.

Róma, január 19.

(MTI) A Stampa írja, hogy a külföldi megfigyelők teljes bizonytalanságban vannak Németország szándékai felől. Egyesek véleménye szerint Németország tartózkodni fog a nagyobb arányú offenzívától, mások viszont azt hiszik, hogy a németek februárban nagy támadást

Ankara, január 19.

(MTI) A török miniszterelnök a képviselőház tagjainak tiszteletére adott vacsorán nagy beszédet mondott, melyben külpolitikai kérdésekkel is foglalkozott. Beszédében kijelentette, hogy Törökországban rend és nyugalom van s az ország népe nyugodtan tekint a jövő elé.

FELHÍVÁS!

A Magyar-Finn Társaságnak a Finn Vöröskereszt segítségével szolgáló akció javára rendezte meg a Nobel-díjas írók 10 kötetes regénysorozatát.

A 10 kötet a következő műveket foglalja magában:

- 1-2: Frans Emil Sillapää: (Finn) SILJA 1939 Nobel díj nyertese.
- 3-4: John Galsworthy: Virágzó vedon.
- 5-6: Roger Martin Du Gard: Egy lélek története.
- 7-8: Selma Lagerlöf: Gösta Berling.
- 9: Luigi Pirandello: Mattia Pascal két élete.
- 10: Gerhart Hauptmann: Thiel pályáőr. A soanai eretek.

A művek gyönyörű egész vászonkötésben, 51.50 pengő árban kerülnek forgalomba.

1940 május 1-től havi 3 pengős egymásutáni részletekben fizethető!

Ezt vágja ki és küldje be a következő címre:

Juhász Vilmos Budapest, XIV. Nagy Lajos király-utja 186/b. II. 4.

Megrendelem a Nobel-díjas regények 10 kötetes sorozatát 51.50 pengős árban, mely összeget 1940. év március hó 1-től havi 3 pengővel törleszttem.

Név:

Állás, foglalkozás:

Pontos lakcím:

Kérjük olvashatóan kitölteni!

Január 20.

1916. Kiváló felderítő tevékenységét fejtett ki ezen a napon Vereczky György, volt szeptember 5. honvéd gyalogezredbeli honvéd, aki a bukovinai orosz határon fekvő Bojannál vívott harcaink alatt, néhány önként alakított harcjárór élén, megközelítette az oroszok vonalát és annak helyzetét pontosan felderítette. Mivel pedig idejében érkezett pontos és alapos jelentéseivel lehetővé tette a szükséges harcászati ellenrendszabályaink fogantatását, felderítő működésének tehát előnyös harcászati kihatásai voltak. Vereczky honvéd érdemeit a kisebbségi vezetésével a kisebbségi érdemmel jutalmazták elől járói.

Vasárnap lesz a Békésvármegyei Kertészeti Egyesület közgyűlése

A Békésvármegyei Kertészeti Egyesület f. hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést a város háza kistanácstermében. Az egyesület elnöksége ezúton is meghívja a tagokat a közgyűlésre.

Ezen a héten a Réthy és a Mispál-örökösök gyógyszertára tartó éjjeli szolgálatot.

Stockholm: Szovjetország bolsevizálni akarja Finnországot

Stockholm, január 19.

(MTI) Sandler volt miniszter beszédekor, melyben emlékeztetett arra, hogy a Krenl állítása szerint Oroszország Finnországot javát akarja és ugyanakkor Moszkva

háborút indított Finnország ellen. A volt miniszter kifejezte azt a véleményét, hogy Szovjetország tulajdonképpen bolsevizálni akarja egész Finnországot.

Idegen önkéntesek is harcolnak már Finnországban

Páris, január 19.

(MTI) Párisi jelentés szerint a legutóbbi harcokban már a svéd, norvég, dán, olasz, amerikai és spanyol önkéntesek is résztvettek.

Helsinki, január 19.

(MTI) Hivatalos jelentés szerint az orosz csapatok a Ladoga-tó felől északra támadást intéztek a fin-

nek ellen, de a támadás nem járt eredménnyel. Karéliában tűzérési tevékenység volt. Egyes helyeken 45 fokos a hideg. Igen sok orosz katonát megfagyva találtak az erdőben. A finn vezérkar jelentése szerint a háború kezdete óta a finnek 208 orosz repülőgépet lőttek le.

Új jövedelemforrások az új vágóhíddal kapcsolatban

Meg kell menteni a vérben, a hulladékzsírban és a csontban rejlő értékeket

Felkérték szerkesztőségünket az alábbi tervezet közlésére.

A közérdekű cikk megfontolásra érdemes gondolatokat vet fel s reméljük, hogy további hozzászólások is közölhetünk.

A magyar rádió nap-nap mellett szórja híreit a világűrbe, közölve a hallgatókkal, hogy ma itt, holnap ott milyen rendszabályokat alkalmaznak, milyen intézkedéseket létesítenek, hogy egyrészt a háború okozta anyaghiányokat kivédjék, másrészt, hogy az okos gazdálkodás folytán neessék az anyagpazarlásnak vessenek gátat, hanem hogy a szükséges nemes valuta lehetőleg ne fogyjon, ha már szaporodni nem tud, vagy nem akar.

E hírek, tanítások szomorúsággal töltik el a hallgatót, mert jelzői egy jobb kor elmúlásának, melyben még nem volt szükség arra, hogy a csecsemők gázálarcot hordjanak, amikor nem voltak alattomos megrohanások, amikor 160 milliós nép nem félt 3 milliótól, hanem volt minden eselékedtetben gavadalléria.

De bármennyire is elszomorító ez a jelenség, és ha nem is szűnünk meg hinni, hogy ez a csúnya kor csak átmeneti, egyelőre a szükség kényszerítő hatása alatt alkalmazkodnunk kell a többiekhez, mert ezt kívánja a józan ész és a közösség iránti kötelesség.

Ha tehát a szükségességet elismerjük, azt is el kell ismernünk, hogy nem elegendő a szőlőmagnál maradni, mert most sokkal fontosabb a jó és gyors cselekedet. Az országos érdekű rendelkezések egész sorát az állam hivatalos vezetői kiadták, s nincs okunk kételkedni azok erélyes végrehajtásában.

Vannak intézkedések, amelyeket állandósítani kellene, mert a nemzeti vagyon gyarapodását jelentik és így hasznosak.

Most, hogy Békéscsaba város új vágóhidat fog építeni, szükségszerűleg felvetődik az a gondolat, hogy oly értékeket, melyek eddig kárba veszttek, a jövőben hasznosítani kell célszerű berendezések létesítésével, mert az értékek megmentésével a nemzeti vagyon gyarapításához járulunk hozzá.

Az 1938. évben 9195 darab, míg 1939. évben 11.138 darab különféle állatot vágtak le a mostani vágóhídon. Nem kell hangsúlyozni, hogy ez a szám állandóan növekedni fog, egyrészt, mert a város népesebb lesz, másrészt a hűtőház létesítése a környékbeli nagyobb húsiparosokat is vonzza majd a tárolási lehetőség folytán.

Ha az 1939. évi vágásokat vesszük alapul és átlag öt liter vért számítunk egy állat után, akkor 1939-ben 55.700 liter vér folyt el az emésztőgödörbe, a patkányok nagyobb gyönyörűségére. Ha ezt a vérmennyiséget felfogluk volna, leszámítva a különböző veszteségekkel, körülbelül 15-20 ezer pengő értékű elsőosztályú állati tápanyagot kaptunk volna. Szabad-e ily értéket veszni hagyni?

De a vérben lévő haemoglobint a gyógyászat is alkalmazza, tehát adva van a vér feldolgozásának egy másik lehetősége is.

Azt mondhatná valaki, hogy ha az eddig kárba vesztő vért a jövőben feldolgozzuk, akkor a húsiparosok azonnal követelni fogják annak ellenértékét. Ez az ellenvetés jogos, de nem lehet akadálya az értékméntésnek.

A húsiparosok kártalanítása történelmi mérsékelt áron való megváltás, vagy százalékos haszonrészesség, vagy a vágóhídi díjnak a beszolgáltatott vér arányában való mérséklése által. De lehetne a húsiparosokat egy feldolgozó részvénytársaságba is tömöríteni.

A hűtőház létesítése növelni fogja a vágásokat, elsősorban a sertésvágást, mert a külföldi vevő szívesebben veszi a készárut (kevesebb kockázat, kevesebb vasúti fuvar). A vágóhidat tehát el kell látni egy gőzolvastóval és teperlőpréssel. A mostani eljárás, a nyílt tűzön való olvasztás, vagy ahogy köznyelven mondják: kislítés, eltekintve a tűzveszélyességtől, megköveteli, hogy az üslbe bizonyos mennyiségű vizet tegyenek, hogy a zsír oda ne égjen. Elkerülhetően, hogy egy kis víz a zsírban maradjon. Ez a kis víz azonban szürkessé teszi a zsírt, amit a külföldi vevő nem méltányol, de a kis szaporulatot sem. És végül, a mai rendszer mellett egy pillanatnyi figyelmetlenség és odaégett a zsír. A gőzolvastó ilyen hibákat nem csinál, hófehér árut ad. A prés pedig a legutolsó csepp zsírt is kisajtolja. A présből kijövő maradékteperlőt állati tápszernek lehet felhasználni.

Az eddig elmondottak folytán szükségessé válnak berendezések az új vágóhíd költségéhez képest csekélyek, tehát a berendezéseket meg kell építeni, mert értékeket mentlünk, árut termelnek, vagyont szaporítanak!

Ha a fentiek valóra is válnának, minden lehetőség még ezzel sem volna kiaknázva.

Minden húsiparos egyúttal szappanfőző is. Hogy ez a szappanfőzés a technika mai állása szerint nem helyesen és nem gazdaságosan történik, azt nem kell külön hangsúlyozni. Hogy mást ne mondjunk: a zsiradék legértékesebb része: a glicerin, kárbavész.

Nem lehet e cikk keretében szakelőadást tartani és ezért csak egy pár számot mondunk. Ha az 1939. évi 11.138 darab levágott állatot vesszük alapul és szerény számításal állatanként 2 kg hulladékzsírt számítunk, ez 22.276 kg és ennek glicerin tartalma kb 2000 kg. Tekintve, hogy a mai módszer mellett ez elvész, jelenti azt is, hogy a húsiparosok évente kb 14.000 pengőt szórnak a szemétdombra.

És mennyi érték vesz el a szemétdombokon rothadó, porladó csontokban. Csontzsír, enyv alapanyag, vagy állati tápanyag, és végül műtrágya!

Kell, hogy ezek az értékek a jövőben el ne vesszenek! Más városok már régen megoldották a kérdést! Kell, hogy végre Békéscsaba is megmentse a most még veszendőbe menő értékeket!

Bizunk abban, hogy Polgármesterünk, akinek tettre való készsége közismert, felkarolja a felvetett gondolatokat, amelyek a városnak jelentős új jövedelemforrásokat nyithatnának meg.

ORBAN.

Rikkancsokat és kifordókat felvesz a „TURUC” Sajtóiroda
Andrássy-út 12.



Budapesttel egyidőben!

A szezon legvidámabb magyar filmje:

Simor Erzsébet, Turay Ida, Pataky Jenő, Rajnai Gábor, Juhász József, ifj. Latabár K.

Garzonlakás kiadó

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7 és 9 órakor
Naponta az első előadás zóna!
Telefonszám 239.

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda:

A magyar asszonyok kongresszusa

A magyar asszonyok minden időben maradéktalanul teljesítették kötelességüket a hazával szemben. Ezer éves történelmük során a magyar asszonyok ragyogó példáját adták a hazaszeretetnek, az önfeláldozásnak. Rozgonyi Cecília, Kanizsay Dorottya, Zrínyi Ilona, Eger várának hőselkéi asszonyai az egész világ előtt fényes tanúbizonyságot tettek arról, hogy a magyar asszony nemcsak szíve egész melegeivel, de ha kellett, ha a magyar sors úgy kívánta, hős lelkével is odaállt a férfiak mellé és küzdött, sokszor vért és életét is odaadta a hazáért. A szabadságharc idején és a világháború alatt a magyar anyák vették kezükbe az elárult műhelyekben a gyalút, a fűrészt, a kalapácsot, a mezőkön az ekeszarvát és verejtékezték, dolgoztak a szebb és boldogabb magyar jövőért. Hősköltevényeket lehetne írni azokról a magyar anyákról, akik amikor férjüket a harc mezejére szöktették a haza hívó szava, négyöt vagy még ennél is több gyermekkel maradtak otthon és folytatták a munkát, olyan lelkesedéssel és lankadatlanul, amint azt mindnyájunk szent édesanyja, a Haza megkívánta. A magyar asszony mindig, minden időben átértette hivatásának magasztosságát, békében és háborús időkben egyaránt, ma, amikor a történelem ismét nagy erőpróba elé állítja Európa minden népét, így a magyar nemzetet is, a magyar asszonyokra most is különleges feladatok várnak. Az Egyesült Női Tábor, vitéz Keresztes Fischer Ferencné, a belügyminiszter feleségének legfőbb irányítása mellett máris igen fontos nemzetvédelmi munkásságot fejt ki. Ez a tábor február 22. és 28. között „Magyar Asszonyok Kongresszusa” elnevezéssel országos fontosságú tanácskozást tart, melyre az ország minden részéből tömegesen mennek majd fel a magyar asszonyok, akik ma is készen állnak arra, hogy a rájuk váró munkát elvégezzék a magyar családok, a magyar nemzet és az ezeréves magyar haza hívó szolgálatában.

Szombaton este 8 órakor: A MOVE teaestje a Széchenyi-ligeti székházban

Mint már jelentettük, a MOVE Békéscsabai Társadalmi és Sportegyesület január 20-án, szombaton este 8 órai kezdettel családias jellegű, táncal egybekötött teaestet rendez Széchenyi ligeti székházában. Egy tea ára mindössze 50 fillér. A MOVE teaestje iránt méltán nagy az érdeklődés, ami arra enged következtetni, hogy mint a múltban, úgy most is zsúfolásig megtelik közönséggel szombaton a MOVE székház.

Időjárás

A Békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése január 19-én délután:
Hőminimum -13,8 °C A földfelszínén -13,5 °C
Hőmaximum -12,6 °C Légnyomás 754,9 mm
Csapadék 15,9 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk északi szél, sok helyen havazás, főként keleten, a hideg nyugaton fokozódik, keleten a hőmérséklet nem változik.

A képviselőház ülése

Budapest, január 19. (MTI) A képviselőház mai ülésén folytatta a társulati adóreform tárgyalását. Szinyei-Merse Jenő al-

elnök nyitotta meg a Ház ülését, majd Szögi Géza, Király József, Kéthly Anna és Laky Dezső szó laltak fel.

A kormány megakadályozza a lakásspekulációt

A lakáskérdés változatlanul az érdeklődés középpontjában áll. A kormány behatárolja a foglalkozást a lakbérrel kapcsolatos kérdésekkel. Az elmúlt napokban újabb megbeszélések folytak, amelyek arra irányultak, hogy illetékes fórumok tisztázzák a nyerveket valamennyi érdekelt ágazat álláspontjának jogosságáról. A kormány változatlanul a lakbérrel szemben van, sőt valószínű, hogy a lakásfelmondások ügyében is érdekes és fontos intézkedések történnek.

Nyugtalanosságot keltett az utóbbi napokban, hogy egyesek az építkezések elmaradása miatt elérkezettnek látják az időt arra, hogy felelősséget a háború utáni idők lakáskonjunktúráját. A hatóságok

hoz már több jelentés futott be, hogy egyes bérlők csak lelépés ellenében hajlandók átadni berletüket. Természetesen az illetékes hatóságok tüzetesen megvizsgálják ezeket az eseteket, ha lelkismeretlen és jogosulatlan spekulációról van szó, megteszik a megtorló lépéseket.

A tavaszi hetekben egyébként — minden ellenkező híreszteléssel szemben — a kormány hathatós eszközökkel segíti elő az építkezést: gondoskodik a szükséges nyersanyagokról. Ily módon nemcsak az építkezési ipar munkalehetőségét kívánja biztosítani, de elejét veszi a jogosulatlan kereseti lehetőségnek, amely a pillanatnyi lakáshiányon alapszik.

Boldogabb magyar jövőről álmodnak a fehér téiben a tanyák

Hó és hó mindenütt. Áldott fehér hótakaró borítja itt kint a tanyavilágban a földet, melyben ott szunyog már a ringó búzatáblák igérete, a kenyérmag. A fehérre meszelt tanyaházak egybeolvadnak a tájjal. Élő embert nem látni most a határban, csak a kéményekből fejszálló füst bizonygatja, hogy élet van a hallgató tanyaházakban.

Belépek az egyik tanyába. A családbent ül a szobában, vendégek is vannak, két szomszéd tanya gazdája látogatott át. Beszélgetni kezdünk, tanyai problémákról, arról, mit vár a tanya népe az új esztendőben.

TANYAKÖZPONT

A házigazda mondja:

— Borjút akarok eladni, holnap be kell mennem a városba a járlat miatt. Nem lesz kellemes út ilyen nagy hidegben húsz kilométert megtenni. De hát mit tehetünk mást, ha idekint a tanyán nincs járlatkezelés.

— Reméljük, hogy nemsokára lesz — jegyzem meg.

— Igen, úgy hírlék, hogy lesz — kapcsolódik bele a másik gazda is.

— Nagyon hiányzik a tanyaközpont — mondja a harmadik gazda. — Tessék csak elgondolni, mit jelentene az, ha minden héten legálább egyszer-kétszer kijönne ide az orvos, azután a szülésznő is itt lenne a közelben! És ha nem kellene minden járlatért a városba menni.

— Legálább telefonunk lenne — mondja a házigazda. — Így egészen el vagyunk temetkezve a világtól. Ha nagy hófúvás van, mozdulni sem tudunk innen.

Ide, erre a vidékre egy tanyaközpont nem is elég. Kettő kellene, egy itt, Sopronyon, a másik Tellekerendáson.

UTAK

— Nagyon örültünk, amikor hozzákezdtek a bekötőút építéséhez — mondja az egyik vendég. — De sze-

retlenk már, ha továbbépítenék, ha mihamarabb elkészülne. Tavasszal, amikor esőzések vannak, művészet kikerülni némelyik tanyából. Tudjuk, hogy a város is szorgalmazza az út elkészítését, de valahogy lassan megy a dolog, pedig fontos lenne, hogy minél előbb elkészüljön a bekötőút.

KULTURHÁZAKAT

A TANYÁK VILÁGÁBA!

— Baj az is — veszi át a szót a házigazda —, hogy a tanyai ember télen nem tud hová menni, beszorult a tanyába. Pedig ilyenkor lehetne előadásokat tartani szakkérdésekről. Olvasóköri, kis kulturházak kellene nekünk ide. Sok helyen vannak ilyen kulturházak a tanyaközpontokban, a Békéscsabai tanyák világában is kellene ilyen kulturházakat építeni.

A FÖLD

A szobában öt gyerek van, a nagyobbak kezében könyv, a kisebbek a kemence mellett ülnek. Az egyik vendég-gazda veti fel a problémát, hogy a csabai gazdák nagy érdeklődéssel várják az új földbirtokpolitikai törvény végrehajtását. A csabai gazdacsaládokat közelről érinti a kérdés, mert a csabai családoknál háta Istennek bő az istentáladás. Az egyke, vagy az egyse itt ismeretlen, a legtöbb családban négyöt, vagy még ennél is több gyermek van s így a föld sok helyen nagyon elapozódik. A kisbirtokos fiából törpebirtokosok lesznek; a harminc-negyven hold föld sok helyen öt-hat, vagy még ennél is több fellé tagozódik. A gazdák azt remélik, mód lesz rá, hogy ők is igényelhetek majd földet. Ez a kérdés a városi mezőgazdasági bizottság legutóbbi ülésén is felmerült s itt a Békéscsabai tanyákon nagyon sok gazdát foglalkoztat.

Esteledik, amikor visszaindulok a város felé. Hótakaró alatt pihenő kenyérmezők és a fehér téiben szebb magyar jövőről álmodó

fehérremeszlé tanyaházak között suhan a szél a város felé, melylőt problémáinak megoldását várja a magyar tanyavilág.

Sz.

Hólapátolásra

alkalmas

falapatok

és

nyírfavesszők

jutányos áron kaphatók a Mezőgazdasági Közraktárak telepén
Andrássy út 54

Vetített képes előadásokat tart az OTI a baleseteljárításról

Az Országos Társadalombiztosító Intézet műszaki osztályának előadója Békéscsabán, I. hó 22-től 27-ig balesetelhárítási vetített- és mozgóképes előadásokat tart a következő helyen is időben:

Január 22-én a Rosenthal-malom részére, az Ipari-telepben, este 1/4-1/6-tól 1/9-ig.

Január 23-án a Soroksári Textilipar I. csoportja részére, saját telepén (Bezerédy-utca 1), délután 1/2-1/3-ig; a II. csoport részére délután 1/3-tól 1/5-ig.

Január 24-én az Excelsior Harisnyagyár Rt. részére, saját telepén (Úrszinyi Dezsőné-utca 17), délután 3-5-ig; a Munkásotthon részére (Trefori-utca), este 7-től 9-ig.

Január 25-én a Rokka Kölszövőgyár Rt. I. csoportja részére az iparostanonciskolában, délután 8-tól 10-ig; a II. csoport részére délután 6-8-ig; a Schneider-telepén délután 3-tól 5-ig.

Január 26-án a Bohn M. és Társai Rt. téglagyárban délután 1/4-től 1/6-ig; a Katolikus Legényegyesületben (Könyves-utca 7) este 7-től 9-ig.

Január 27-én a Hubertus Kölszövőgyár Rt. részére, az iparostanonciskolában, délután 3-tól 5-ig; a Városi Villamosművek telepén délután 6-tól 8-ig.

A mindenkire nézve hasznos és igen tanulságos előadásokat, amelyek a mindennapi életben előfordulható balesetek szakszerű szemléltetésével és azoknak elhárításával foglalkoznak, az érdeklődők figyelmébe ajánljuk, mert azokat díjtalanul meghallgathatják és tanulságot szerezhetnek belőlük.

Gyermekhócipők

Női hócipők

magas és lapossarku

Férfi hócipők

és sárcipők

nagyválasztékban kaphatók a

„Körösvidék“-bolt

cipőosztályán

Siessen szükségletét beszerezni!

HIREK

— **Arkiegészítést kapnak a gazdák a ferencvárosi vásárra felvitt sertésekért.** Közlük a gazdákkal, hogy a ferencvárosi vásárra felvitt 150 kg-on felüli sertések után darabonként 10 pengő, a 170 kg-on felüli sertések után darabonként 14 pengő árkiegészítést kapnak.

— **Kétszázötvenen nyelven beszél egy német nyelvtudós.** Mint a német lapok arról beszámoltak, Ludwig Harald Schütz, a hírneves nyelvtanár a napokban töltötte be 76-ik életévét. A Frankfurthban lakó Ludwig Harald Schütz professzor nem kevesebb, mint 290 különböző nyelven beszél és ír. Természetesen a 290 nyelv között számos holtnyelv és számos dialektus is van. Schütz dr például számos fordítást tett közé kinaiból és szanszkritból. Mint a lapok írják, aligha van még egy ember a földön, akivel Schütz tanár nem tudna az illetőnek saját nyelvén beszélni. Mint érdekességeit említi meg, hogy a tudós nyelvész behatóan foglalkozott Észak-, Közép- és Délamerika benszületettjeinek nyelvjárásával is.

— **A HONSz békéscsabai csoportjának választmánya f. hó 23-án, kedden este 7 órakor ülést tart, melyre ezton hívják meg a választmány tagjait.**

— **A Hangya és a nagyszőlősi kereskedelmi iskola végzett növendékeinek elhelyezése.** Nagyszőlőson a cseh uralom idején kétévnyolamos kereskedelmi iskola működött, amit az ukránok szövetkezeti iskolává alakították át. Az iskola keretében iskolaszövetkezet létesült, hogy gyakorlatilag előkészítse a legnagyobb részét ruténokból álló növendékeket a kereskedelmi és szövetkezeti ismeretekre. A visszatérés újból kereskedelmi irányúvá változtatta át az iskolát, amelyben fiúk és lányok együttesen hallgatják az előadásokat. Változatlanul tovább működik az iskolaszövetkezet, amelynek keretében a könyvelést, rendeltetés-kiírást, árazást, elszámolást, leltározást, stb. a lényeges állapotnak megfelelőleg tanulják és gyakorolják. A Hangya központ az iskola törekvését méltányolva, segítségére sietett a már végzett tanulók elhelyezésében és az iskola útján felhívta a végzett növendékeket, hogy hajlandók-e a Hangya szövetkezetnél tanoncként teszerződni. Ezügyben Nagyszőlőson a jelentkezőkkel értekezést tartott a Hangya, amelyen 14 érdeklődő vett részt. Közülük tizenketten kérték tanoncként való elhelyezésüket s ezzel az akció egyelőre lezárult. Beosztásuk iránt a Hangya központ azonnal intézkedett és január 8-án kilencen már meg is kezdék szolgálatukat. Kifejezett kérésükre beosztásuk az anyaország szövetkezetihez történt. Az alkalmaztatás egy hónapi próbaidőre szól, melynek sikeres befejezése után 1½-2 éves szerződést kapnak. A tanoncok teljes ellátásáról a Hangya központ, illetve az alkalmaztatást adó Hangya szövetkezet gondoskodik. Felszabadulásuk után az arra érdemeseket segédként alkalmazták és később foglalkoztak Kárpátalján boltkezelőként véglegesen álláshoz jutni. Az ország kereskedelmét, szövetkezeti életét megismerve, eredményesen szolgálják majd Kárpátalja lakóinak gazdasági érdekeit.

• **Idéges embereknél és lelkibetegeknek az igen enyhe hatását, mindig megbízható természetes »Ferenc József« keserűviz — reggel éhgyomorral egy pohárral bevéve — kiadós bélürülést, jó gyomoremésztést és elegendő étvágyérzetet hoz létre. Kérdezze meg orvosát!**

— **Népvándorlás Mohácsnál a Duna jegén át.** Január 4-én éjjel beállt a Duna s azóta a nagy hideg folytán folyton javult a jég, egyesek már az első napon vakmerően, a bizonytalan jégtáblákon ugrálva mentek át a szigetről, de január 13-ára annyira összeállt és összefagyott a jég, hogy már kerékpárral, majd szánkókkal, kocsikkal, motorkocsikkal és autóval is átkeltek a jégen. Ma már valóságos népvándorlás folyik a szigetről a városba s a városból a szigetre. Még éjjel is jönnek-mennek az emberek a jéghídon. A Dunától távol lakó közönség azt hiszi, hogy a Duna is úgy fagy be, mint másféle patak vize. A Duna elég erősáramú folyó lévén, nem fagy be, hanem a Duna mellékfolyóinak partmenti jégtáblái útnak indulnak, mindig sűrűbben követik egymást, lassan egészen elleplek a folyót, valamely éles kanyarulatnál megakadnak a jégtáblák, egymásra csúsznak, összefagynak s így lassan beáll a Duna. Tehát a Duna nem fagy be, hanem beáll. A beállt Dunán aztán a városi mérnöki hivatal kikeresi a legbiztosabb útvonalat, azt szalmával, pelyvával teleszórja, szorgalmasan öntözi s így egy olyan rendes utat teremt, amelyen ha járnak, nem is gondolnak arra, hogy víz felett vannak. Most is ilyen úton folyik a népvándorlás Mohácsnál.

**Kondoros A Kondorosi Test-Edző Egyesület műkedvelő gárdája a napokban előadta Török Rezső »Juhászlegény, szegény juhászlegény« című népszimfóját. Az előadás ki-
tűnően sikerült, amiért elsősorban Zórkóczy Gábor tanítót, az előadás rendezőjét illeti őszinte elismerés és dicséret.**

— **Az egészséges nyerskoszt és nyersdiót, mint természetes gyógytényezőt.** Dr. Bucányi Gyula, a természetes élet és gyógymódok érdekes, jólismert előharcosa a modern gyógyítástudomány legújabb törekvéseivel, a természetes táplálkozás és életmód betételét és betételét befolyásoló, valósággal átforgató csodálatos gyógyhatásával ismerteti meg bennünket e művében. A mű használatát számtalan kipróbált, rendkívül izletes és tápláló, a leg-egyszerűbben elkészíthető recept teszi értékesé. A szerző az újabbban oly sokat emlegetett és a szervezetet valósággal megifjító szőlő-és gyümölcskürák kivételének mondja is ismeretli. Egyformán élvezetes és értékes fejezetei közül is kimagaslak a vitaminokat ismertető fejezet. A szerzőt valóban köszönet illeti e műve megírásáért, mert fellágozó tanácsai és kívánatos elterjedése a népegészségügy céljait szolgálják és mozdítják elő. A mű Novák Rudolf és Társa tudományos könyvkiadóval kiadásában jelent meg, izletes formában. Ára csak 3 pengő.

• **Az előrehaladó korral járó betegségek, ezek között különösen az idült székrekedés aranyeres bántalmakkal, hosszantartó gyomor- és bélzavarok étvágytalansággal és lesoványodással egybekötve, a tisztán természetes »Ferenc József« keserűviz rendszeres használata által lényegesen megjavulhatnak. Kérdezze meg orvosát!**

— **Az Erzsébethelyi Iparos Olvasókör Paróczay János elnöke alatt tegnap este tartotta évi első választmányi ülését, melyen a jelentések elfogadása után úgy határoztak, hogy a közgyűlést február 15-én délután 3 órakor a Resicza-vendéglőben lévő helyiségében, határozatképtelenség esetén február 22-én tartja meg ugyanott. A közgyűlés legfőbb tárgya a tisztújítás.**

Zsíros, pattanásos arcbőrre Maczák-féle pattanás és mitesszeroldó speciális arctisztító

Meghívó

A Békéscsabai Munkásotthon Szövetkezet 1940 február 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor saját helyiségében (Trefort-utca 2/2.) tartja **évi rendes közgyűlést, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja**

az Igazgatóság.

A tárgysorozat a következő:

1. Az elnök, jegyző és jegyzőkönyvhitelítők választása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, a mérleg megállapítása és a fölmentvény fölötti határozathozatal.
3. Igazgatóság és felügyelőbizottság választása.
7. Indítványok.

Az évi zárószámadás, eredmény és mérlegszámok, valamint a leltár a Munkásotthon helyiségében van kifüggesztve és a tagok rendelkezésére állanak.

Rádió

A rádió szombali műsora:

6.45: Ébresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek, 10.15 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himnusz, időjárás-előjelzés. 12.10: A rádió szalonzenekara. 1.30: Hanglemezek. 4.20: Mesék. 5.15: Rádió a rádióról. 5.30: A Miskolczi MÁV ének- és zenekarának hangversenye Kassáról. 6.20: A m. kir. posta műszaki tanácsadója. 6.50: Bocskai Imre zongorázik. 7.15: Hírek. 7.25: Kósa Miklós dr előadása. 7.50: A Baross Szövetség »Magyar est«-je Debrecenből. 8.50: Nótaszóval a fonóban. Hangképek a falu téli életéből. 9.40: Hírek. 10.10: Danyi Ferdinánd gordonkázik. 10.40: Táncalemezek. 11.20: Olláh Kálmán és cigányzenekara. — Budapest II.: 6.20: Hanglemezek. 6.45: Mezőgazdasági félóra. 8: Hírek. 8.25: Zenekari művek hanglemezeiről.

Férfi- és női gumicsizma rendelhető

a KÖRÖSVIDEK-BOLT cipőosztályán!

— **A »Magyar Sajtó« legújabb száma.** Az Országos Magyar Sajtókamara hivatalos lapja, a »Magyar Sajtó«, legújabb számában a vezércikk az újságírók utánpótlásával foglalkozik. Közli a lap, hogy megkezdődött az újságíró-igazolványok kiadása. Az új igazolványok német, olasz, angol és francia nyelven készültek el. Közli a lap azt is, hogy a kamara családipénztára február elsején megkezdte a családipénztári segélyek folyósítását. Az egész magyar újságíróársadalmat érdekli az a hír, hogy a sajtókamara összeállította a zsidótörvény végrehajtási utasítása alapján a névjegyzéket, amelyet 1940 január 30-ig minden újságíró megtekinthet. Beszámol arról is, hogy a sajtókamara vezetősége tárgyalást folytatott a postavezérgazgatósággal az újságírók részére nyújtandó telefoni kedvezmény ügyében.

BÁLI NAPTÁR

JANUÁR 20:

A III. ker. Róm. Kath. Legényegylet bálja az Iparos-székházban.

JANUÁR 21:

A Melanchton Kör táncest egybekötött műsoros estje az Iparos-székházban.

JANUÁR 27:

Kisgazdabál a Kisgazdaszék-házban.

A Törekvés bálja az Iparos-székházban.

FEBRUÁR 1:

Az Evangélikus Leányegyesület pettyes-bálja a Vigadóban.

A kereskedelmi iskola »Fáy András« cserkészcsapatának bálja az Iparos-székházban.

A Békéscsabai Nyugdíjasok Társadalmi Egyesülete farsangi jelmezballja a Resicza-vendéglőben.

Vitézi bál Békésen.

FEBRUÁR 3:

Az Erdélyi-bál a Vigadóban.

Ipartestületi bál az Iparos-székházban.

Népegyleti bál a Népegyletben.

Építőipari munkások bálja a Munkásotthonban.

Az Erzsébethelyi Róm. Kath. Legényegylet bálja a Rákóczi Ferenc-úti áll. el. iskolában.

A Békéscsaba-Erzsébethelyi Daloskör átlarcos bálja a Resicza-vendéglőben.

Tőzsde

Valuta: Dollár 378 60—384 20, angol font 4 95—15 15 cseh korona 11 45—11 80 dinár 7 60—7 90, francia frank 8 45 8 60 lea 3 20—3 40, hollandi forint 2 0 65—202 65, svájci frank 84 60 85 50, leva 3 30—3 60, szlovák korona 11 55—11 90.

Gabonák: 77 kg v. búza 20 05—20 05, búza 21 05—21 05 tengeri 21 10—21 30, rozs 15 70—15 95, takarmánykorpá 14 10—14 35, sórpa 21 75 22 25, árpa 22 25—22 55, zab 19 90—20 15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyű 70—82, közep 94—102, nehéz 102—110.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kladdólvata!

Egy darab 120—140 kilós mangolica hízó eladó. Bocskay-u. 15.

Horthy Miklós út 4) számú ház eladó.

Apróhirdetési díj a feladásakor készpénzben fizetendő.